

(iii)  $\Rightarrow$  (iv)

$A, B \in \mathcal{B}$   $\mu(A) \mu(B) > 0$

$$\mu\left(\bigcap_{n=1}^{\infty} T^{-n} B\right) = 1, \quad \mu\left(\bigcap_{n=1}^{\infty} T^{-n} B \cap A\right) = \mu(A)$$

$\forall \mu\left(T^{-n} B \cap A\right) = 0 \quad \forall n$  τότε  $\mu\left(\bigcap_{n=1}^{\infty} T^{-n} B \cap A\right) = 0$   
Απόρρο.

(iv)  $\Rightarrow$  (c)

(Εστω  $A \in \mathcal{B}$  τ.ω.  $A = T^{-1}A$ ,  $\mu(A) \in (0, 1)$ . Αρα και  $\mu(A^c) > 0$   
για κάποιο  $n$   $\mu\left(\bigcap_{A} T^{-n} A \cap A^c\right) > 0 \Rightarrow \mu(A \cap A^c) > 0$ . Απορρο

$\Rightarrow$  14/11/2014

$(X, \mathcal{B}, \mu, T)$  m.p.s

$T$  επεριστροφικός

i)  $A \in \mathcal{B}$ ,  $\mu(A \cap T^{-1}A) = 0 \Rightarrow \mu(A) \in \{0, 1\}$

ii)  $\forall A \in \mathcal{B}$ ,  $\mu(A) > 0 \Rightarrow \mu\left(\bigcap_{n=1}^{\infty} T^{-n} A\right) = 1$

iii)  $\forall A, B \in \mathcal{B}$   $\mu(A) \mu(B) > 0 \exists n \in \mathbb{N}$  τ.ω.  $\mu(A \cap T^{-n} B) > 0$

•  $\forall T$  επεριστροφικός,  $A \in \mathcal{B}$ ,  $\mu(A) > 0$  τότε  $\mu\left(\bigcap_{n=0}^{\infty} \bigcap_{m=1}^{\infty} T^{-n} A\right) = 1$

$$\mu\left(\bigcap_{n=0}^{\infty} T^{-n} A\right) = \mu\left(T^{-n} \bigcup_{m=0}^{\infty} T^{-m} A\right) = \mu\left(\bigcup_{m=0}^{\infty} T^{-m} A\right) = 1$$

$$\mu\left(\bigcap_{n=0}^{\infty} \bigcap_{m=1}^{\infty} T^{-n} A\right) = \lim_{n \rightarrow \infty} \mu\left(\bigcap_{m=1}^{\infty} T^{-m} A\right) = 1$$

•  $\forall T$  επεριστροφικός τότε:

$$A \in \mathcal{B}, T^{-1}A \subseteq A \Rightarrow \mu(A) \in \{0, 1\}$$

$T^{-n}A \subseteq A \quad \forall n \in \mathbb{N}$   $\mu(A) \in (0, 1) \Rightarrow \mu(A^c) > 0$

$\mu(A^c \cap T^{-n}A) > 0$  από Πρόταση Απορρο  $(T^{-n}A \subseteq A)$

(Μάλιστα αρκεί  $\mu(A \setminus T^{-1}A) = 0$ )

λοπόν  $T^{-1}A \subseteq A$  σχεδόν παντού

Πρόταση

$\forall T$  επεριστροφικός,  $A \in \mathcal{B}$ ,  $\mu(A) > 0$

$\forall T A \subseteq A \Rightarrow \mu(A) \in \{0, 1\}$

(Εξάγει υποδιάρθρωση και  $T A \subseteq A$ )



Απόδειξη

$T A \subseteq A \Rightarrow T^{-1}(A^c) \subseteq A^c$ . Αν  $\mu(A) \in (0,1) \Rightarrow \mu(A^c) \in (0,1)$   
 άρα από προηγούμενο.

Πρόταση 4:

$(X, \mathcal{B}, \mu, T)$  m.p.s.,  $\mu(X) = 1$

(i) Αν  $T$  ερгодικός τότε αν  $f = f \circ T$   $\mu$ -σ.π.,  $f$  κερνική  
 $\Rightarrow f = \text{σταθερή}$   $\mu$ -σ.π.

(ii) Αν  $f \in L^\infty$ ,  $f = f \circ T$  σ.π.  $\Rightarrow f = \text{σταθερή}$   $\mu$ -σ.π.  
 τότε  $T$  ερгодικός.

Παρατήρηση: Στο (i) μπορούμε να αντικαταστήσουμε  $L^\infty$  με  $L^p$   
 όπου  $p \geq 1$  (αφού  $L^\infty \subseteq L^p$ )

Απόδ.

(i)  $f$  κερνική,  $f = f \circ T$   $\mu$ -σ.π.

$$F_a := \{x \in X : f(x) > a\} = f^{-1}(a, +\infty)$$

$$T^{-1}(F_a) = \{x \in X : f(Tx) > a\}$$

$$F_a \Delta T^{-1}(F_a) \subseteq \{x \in X : f(x) \neq f(Tx)\}$$

$$\text{Αρα } \mu(F_a \Delta T^{-1}(F_a)) = 0 \Rightarrow \mu(F_a) \in \{0, 1\}$$

$$c = \inf \{a : \mu(F_a) = 0\}$$

$$\mu(\{x \in X : f(x) > c\}) = \lim_{a \downarrow c} \mu(\{x \in X : f(x) > a\}) = 0$$

$$\mu(\{x \in X : f(x) \geq c\}) = \lim_{a \uparrow c} \mu(\{x \in X : f(x) > a\}) = 1$$

$\hookrightarrow = 1$  (από c)

$$\text{Αρα } \mu(\{x \in X : f(x) = c\}) = 1$$

(ii) (έστω  $A \in \mathcal{B}$  ω.  $T^{-1}A = A$ ,  $f = \mathbb{1}_A$ ,  $f \circ T = \mathbb{1}_{T^{-1}A}$ )

Αρα  $f = f \circ T$ . Αρα  $f = 0$   $\mu$ -σ.π.

Αρα ή  $f = 1$   $\mu$ -σ.π. άρα  $\mu(A) = 1$  ή  $f = 0$   $\mu$ -σ.π. άρα  $\mu(A) = 0$



## Παραδείγματα

$$1) \mathbb{T} \cong \mathbb{R}/\mathbb{Z} \cong S^1 \cong [0,1)$$

$$\overline{bx} = x + a \pmod{1} = x + a - [x + a]$$

$$(\overline{bz} = e^{2\pi i a} z)$$

Isoperiodicos: Τα εγγόδιμα ανη  $\alpha \notin \mathbb{Q}$

$$\forall \alpha \in \mathbb{Q} \cap [0,1)$$

$$f: [0,1) \rightarrow \mathbb{C}, \text{ επεκτανω: } f(x+k) = f(x) \quad \forall k \in \mathbb{Z}, x \in [0,1)$$

$$\text{Έστω } \alpha = \frac{m}{n}. \text{ Ορίζω } f(x) = \exp(2\pi i [x + Tx + \dots + T^{n-1}x])$$

$$\exp(2\pi i Tx) = \exp(2\pi i (x+a))$$

$$\exp(2\pi i T^2 x) = \exp(2\pi i (x+2a))$$

$$f \circ T(x) = \exp(2\pi i [Tx + T^2 x + \dots + T^{n-1}x]) \cdot \exp(2\pi i T^{-n}x)$$

$$= \exp(\dots) \cdot \exp(2\pi i (x+na)) = \exp(2\pi i (x+a))$$

$$= \exp(\dots) \exp(2\pi i (x+na)) = \exp(\dots) \exp(2\pi i x) = f(x)$$

$$f(x) = \exp(2\pi i (nx + \frac{n(n-1)}{2} \frac{m}{n})) = \exp(\pi i (n-1)m) \exp(2\pi i nx)$$

$$f(0) = 1, f(\frac{1}{n}) = -1$$

Άρα  $f$  όχι σταθερό.

Έστω  $\alpha \in [0,1] \setminus \mathbb{Q}$ . Θα δείξουμε ότι τα εγγόδιμα

$$\text{Έστω } f \in L^2 \text{ το } f = f \circ T$$

$$e_k(x) = \exp(2\pi i kx), x \in [0,1), k \in \mathbb{Z}$$

$$f \stackrel{L^2}{=} \sum_{k \in \mathbb{Z}} \hat{f}(k) e_k, \quad \hat{f}(k) = \langle f, e_k \rangle = \int_0^1 f(x) e^{-2\pi i kx} dx$$

$$\begin{aligned} \hat{f} \circ T(k) &= \int_0^1 f(x+a) e^{-2\pi i k(x+a)} dx e^{2\pi i ka} = \\ &= \int_0^1 f(x) e^{-2\pi i kx} dx e^{2\pi i ka} = \hat{f}(k) e^{2\pi i ka} \end{aligned}$$

$$\text{Πρέπει } \hat{f}(k) = \hat{f}(k) e^{2\pi i ka} \quad \forall k \in \mathbb{Z}$$

$$\hat{f}(k) (1 - e^{2\pi i ka}) = 0 \quad \forall k \in \mathbb{Z}$$

$$\text{Άρα } \hat{f}(k) = 0 \quad \forall k \in \mathbb{Z} \setminus \{0\} \quad (\alpha \notin \mathbb{Q})$$

$$f \stackrel{L^2}{=} \hat{f}(0)$$

Άρα  $f$  = σταθερό c.π.  $T$  εγγόδιμο



(2)  $G$  συμπιπτής,  $\alpha \in G$ .  $\overline{(\alpha)} = \alpha \cdot x$ ,  $x \in G$   
 (i)  $\overline{(\alpha)}$  επιδοτικός ανυ (ii)  $\{\alpha^n : n \in \mathbb{Z}\} = G$  ανυ (iii)  $G$  αβελιανή,  $\chi$   
 $\chi$  χαρακτήρας  $\chi$   $\chi(\alpha) = 1 \Rightarrow \chi \equiv 1$

### Χαρακτήρες

$G$  αβελιανή  $\chi$  τοπικά συμπιπτής  
 Χαρακτήρας:  $\chi: G \rightarrow \{z \in \mathbb{C} : |z| = 1\}$   
 $\chi$  ομομορφισμός ομάδων και βινυμίου

π.χ  $G = \mathbb{T}$   $\chi(x) = \exp(2\pi i k x)$ ,  $k \in \mathbb{Z}$

$G = \mathbb{T}^n = \mathbb{R}^n / \mathbb{Z}^n$ :  $\chi(x) = \exp(2\pi i \sum_{j=1}^n k_j x_j)$   $k_j \in \mathbb{Z}$   
π.χ  $k_j \in \mathbb{Z}$  ανυ  $\chi$  αβελιανή

$G = \mathbb{R}$ :  $\chi(x) = \exp(2\pi i \xi x)$   $\xi \in \mathbb{R}$

$G = \mathbb{R}^n$ :  $\chi(x) = \exp(2\pi i \sum_{j=1}^n \xi_j x_j)$   $\xi_j \in \mathbb{R}$

$G$  αβελιανή συμπιπτής,  $\hat{G} = \{\text{χαρακτήρες}\}$   
 $\hat{G}$  χαρακτήρες είναι ομομορφισμοί από τον  $L^2(G)$  στον  $L^2(\hat{G})$   
 $f \in L^2$   $f \approx \sum_{\chi \in \hat{G}} \langle f, \chi \rangle \chi$   
 $\hat{f}(\chi) = \int f(x) \overline{\chi(x)} dx$

(i)  $\overline{(\alpha)}$  επιδοτικός  $H = \{\alpha^n : n \in \mathbb{Z}\} \subsetneq G$   
 $x \in G \setminus H$   $\exists$  ανοικτή περιοχή του  $1 \in G$  τ.ω.  
 $xU \cap H = \emptyset$

$\exists V$  ανοικτή του  $1 \in G$ ,  $V^{-1} = V$  τ.ω.  $V \cap V = \emptyset$   
 $V^{-1} = \{x^{-1} : x \in V\}$   $V \cap V = \{xy : x \in V, y \in V\}$

### Κομμομορφισμοί

$x \cdot V \cap T^{-k} V = \emptyset$   $\therefore$   
 $y \in xV \cap \alpha^{-k} V \Rightarrow x^{-1} y \in V$ ,  $\alpha^k y \in V$   
 $y^{-1} \alpha^k \in V$  ( $V = V^{-1}$ )  ~~$\alpha^k$~~   
 $x^{-1} \alpha^{-k} \in U$  ( $V \cap V = \emptyset$ )  $\Rightarrow \alpha^{-k} \in xU$

$\chi(\alpha^{-k}) = 0 \quad \forall k$  ανυ  $\chi$  ανυ επιδοτικός του  $\overline{(\alpha)}$



$$(ii) \Rightarrow (iii)$$

$$j(a) = 1 \Rightarrow j(a^n) = j(a)^n = 1 \quad \forall n \in \mathbb{Z}$$

Από την κλειστότητα και συνέχειας της  $j$  έπεται  $j \equiv 1$   
 στο  $\{a^n : n \in \mathbb{Z}\}$

$$(iii) \Rightarrow (i)$$

$$f \stackrel{\wedge}{=} f \circ T, \quad f \in L^2(G)$$

$$f \stackrel{\wedge}{=} \sum_{j \in \hat{G}} \hat{f}(j) \cdot j$$

$$f \circ T \stackrel{\wedge}{=} \int f(ax) \overline{j(ax)} dx = \int f(ax) \cdot \overline{j(ax)} dx \cdot j(a) =$$

$$\begin{aligned} &= \int f(Tx) \overline{j(Tx)} dx = \\ &= \int f(x) \overline{j(x)} dT_x dx \cdot j(a) = \\ &= \int f(x) \overline{j(x)} dx \cdot j(a) = \\ &= \hat{f}(j) \cdot j(a) \end{aligned}$$

$$\left( \begin{array}{l} j(a^{-1}ax) \\ \overline{j(a^{-1}ax)} \\ \overline{j(a^{-1}ax)} \\ j(a^{-1}ax) \\ \overline{j(a^{-1}ax)} \end{array} \right)$$

$$f \circ T \stackrel{\wedge}{=} f \Leftrightarrow \hat{f}(j) = \hat{f}(j) \cdot j(a) \quad \forall j \in \hat{G}$$

$$\Leftrightarrow \hat{f}(j) (j(a) - 1) = 0 \quad \forall j \in \hat{G}$$

Από αυτό έπεται  $j(a) \neq 1 \quad \forall j \neq 1$  άρα  $\hat{f}(j) = 0 \quad \forall j \neq 1$   
 άρα  $f = \hat{f}(1) = \text{const.}$  σ.π.

Άρα  $T$  ερгодικός

$\forall \epsilon > 0 \quad \exists I_\epsilon \subseteq \hat{G}$  πεπερασμένο τ.ω.  $\| \sum_{j \in I_\epsilon} \hat{f}(j) j - f \|_2 < \epsilon$   
 $\forall J \text{ π.π.} \quad J \supseteq I_\epsilon$

Συνεπώς το  $\pi_d \circ \pi_{\hat{G}}$  ~~είναι~~  $\hat{f} \in \hat{f}(j) \cdot j$  είναι  
 απιθώσιμο και συνεπώς ορίζεται το  $\sum_{j \in \hat{G}} \hat{f}(j) \cdot j$